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Milliard-indtjening og
tusinder nye arbejds-
pladser i sigte
Det trængte landbrug kan blive en del
af nye, grønne danske succeser, hvis det
vil - og hvis vel at mærke de danske po-
litikere vil - og kender deres besøgel-
sestid...

Det mener Steen Riisgaard, medlem
af Vækstforum og direktør i danske No-
vozymes.

Han opfordrer i den offentlige debat
de valgte på Christiansborg til at besin-
de sig til aktivt at udpege og understøt-
te de vækstområder i Danmark, hvor vi
repræsenterer et særligt potentiale for
ny udvikling i kraft af erfaring og tekno-
logi.

Det gælder bl.a. ny energiproduktion,
hvor de såkaldte rammevilkår kunne æn-
dres fra fx kun at støtte afbrænding af
halm i kraftværkerne - til også at un-
derstøtte produktion af bioethanol fra af-
faldsbiomasse fra landbrugsproduktio-
nen.

- Landbruget er i virkeligheden en
underudnyttet ressource. Der er et
stort potentiale, både for landbru-
get og for Danmark, hvis erhvervet
foruden at levere fødevarer også kan
blive energileverandør. Ifølge Pöy-
ry kan de danske landmænd samlet
set levere 1,6 mio. ton halm ud over
det, der leveres i dag, og samtidig
pløje det nødvendige halm ned. Det
kan erstatte 10 procent af benzin-
forbruget og give en ekstraindtægt
til landbruget på 1 mia. kroner, si-
ger Steen Riisgaard til Landbruget
NU.

Den nævnte virksomhed Pöyry er et
internationalt konsulentfirma, som har
stor ekspertise i analyser bl.a. inden for
energi, miljø og industri. Den danske di-
rektør Jørgen Abildgaard er en ekspert,
som ofte bliver citeret i danske medier.

Og det er ikke kun halm, der kan ind-
gå som ressource i en ny energiproduk-
tion.

- På lidt længere sigt vil det være in-
teressant også at se på andet end halm.
Det kan være forskellige former for ener-
giafgrøder, som også kan omdannes til
biofuel.

Men for at understøtte markedskræf-
terne bør politikerne altså klart tilken-
degive hvilke teknologiske spor, vi skal
satse på - og som konsekvens følge op
med den relevante lovgivning.

- Landbruget har i mange år givet fø-
devaresikkerhed i Danmark. Energisik-

kerhed bliver mere og mere aktuelt i takt
med, at olien løber ud, og også her har
landbruget en rolle at spille i fremtiden.

Allerede i år 2012 vil Danmark igen
blive nettoimportør af olie. Så produk-
tion af bioenergi er ikke blot et vækst-
anliggende for landbruget, men handler
også om forsyningssikkerhed, klima, nye
job på landet, teknologisk og industriel
udvikling og dermed samfundsøkonomi
i almindelighed.

Danske virksomheder som Novozy-
mes, Danisco og Chr. Hansen tegner sig
i dag for 70 procent af markedet for in-
dustrielle enzymer, der anvendes bl.a.
til produktion af bioethanol.

Fagfolk finkæmmer hus-
dyrloven

Fødevareminister Karen Ellemann har
nedsat et tværministerielt udvalg, der
skal se på, om husdyrloven kan forenk-
les og forbedres.

Loven har siden sin vedtagelse væ-
ret udsat for kritik fra mange kan-
ter, bl.a. fra Kommunernes Lands-
forening, som har påpeget, at loven
er for kompliceret at håndtere for
kommunernes sagsbehandlere.

Ministeren på sin side har fremført, at
loven bl.a. sammenfatter en række EU-
regler, som vanskeligt harmonerer med
hinanden.

Desuden er miljøministeriet i gang med
at udarbejde flere vejledninger, som skal
gøre det nemmere at fortolke lovens be-

stemmelser.
Det tværministerielle udvalg skal kom-

me med sine udmeldinger, inden året er
omme.

Biomasse skal også
blive til fremtidens 
plastic
Som led i et større fireårigt EU-projekt
til 14,7 mio. euro om kommende bære-
dygtige produkter fra bioraffinaderier har
Sektionen for Bæredygtig Bioteknologi
ved Aalborg Universitet i Ballerup fået
en række særlige opgaver.

Her er man specialiseret inden for mi-
krobiologiske og enzymatiske processer
til omsætning af biomasse.

I projektet undersøges mulighederne
for at omdanne forskellige plante-bio-
masser, affaldstyper og alger til højvær-
diprodukter, råvarer til den kemiske in-
dustri og biobrændstoffer.

Og råstofferne skal eksempelvis
senere kunne blive til velkendte ma-
terialer som plastic - og det på en
mere klimarigtig måde end ved olie-
produktion. Der skal opstilles et min-
dre prøveanlæg, og senere kommer
en egentlig produktion.
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fe sin beslutning ud fra. Det er nemlig
en stor beslutning at lægge om, men
heldigvis tyder alt på, at der er god øko-
nomi i økologien. Økologi er en del af
fremtiden - det er ikke en døgnflue. 

Ministeren nævner, at man fra politisk
hold for tiden arbejder på en økologipo-
litisk vision, der skal give bud på udfor-
dringer og løsninger inden for økologisk
primærproduktion, innovation og forar-
bejdning og for afsætning af varer. Vi-
sionen skal være med til at sikre en fort-
sat positiv udvikling af økologien de
næste ti år.

Men hvis vi vender synsvinklen, kun-
ne det også være, at ministeren har no-
get, han kunne ønske sig af branchen?

- For at understøtte den gode udvik-
ling skal økologien gøres tilgængelig. Jeg
går ind for en markedsdrevet udvikling
af økologien, og det betyder, at bran-
chen også skal arbejde for at gøre de
økologiske produkter attraktive og sat-
se på kvalitet. Vi har et unikt samarbej-
de mellem det offentlige og det private
i Danmark, og det skal vi pleje for at op-
retholde økologiens gennemslagskraft,
siger Henrik Høegh.

I 80’erne overvejede fødevareminis-
ter Henrik Høegh i øvrigt selv en om-
lægning til økologi. Dengang fandt han
det dog for omfattende, når man som
ham dyrker meget store arealer med
roer.

Alt tyder på god
økonomi i øko-
logien siger
minister
Mange aviser bragte for
nylig en Ritzau-gennem-
gang af udviklingen i sal-
get af økologiske fødeva-
rer, hvori branchens fagfolk
spåede en ny fordobling af
salget inden år 2015.

Det har fået landbruget
NU til at spørge den nye-
re fødevareminister, Hen-
rik Høegh - selv jordbru-
ger - om hans forvent  -
ninger til økologien i de
kommende år.

- Jeg har store ambitio-
ner på vegne af dansk
økologisk produktion. De
seneste år har vi oplevet
en stigende interesse for
økologi, og det har vist sig,
at de økologiske produk-
ter har formået at trodse
finanskrisen. Vi skal fort-
sat arbejde for at få flere
til at lægge om til økologi samtidig med,
at afsætningen af økologiske varer også
skal øges således, at vi kan skabe en
markedsdreven udvikling. Det er afgø-
rende for, at vi kan nå målsætningen i
Grøn Vækst om en fordobling af det øko-
logiske areal frem mod 2020.

Henrik Høegh siger, at han naturligvis
er stolt af, at vi er en af frontløberne på
området. Danmark vedtog som de før-
ste i verden en økologilov, og i dag gen-
kender mere end 90 procent af befolk-
ningen det røde øko-mærke. Forhå-
bentlig kan det blive et eksempel til ef-
terfølgelse i andre lande. Men det kræ-
ver også, at vi bliver ved med at priori-
tere kvalitet og optimale rammer for
dansk økologisk produktion. Desuden er
det vigtigt at bygge videre på vores gode
økologiske omdømme og internationale
kontakter og derved udnytte de eks-
portmuligheder, der er, siger han.

Har ministeren mon en anbefaling til
den enkelte jordbruger, der overvejer at
lægge om?

- Jeg kan først og fremmest anbefa-
le, at man sætter sig godt ind i regler-
ne for produktion, kontrol og afsætning
af økologiske varer. Sørg for at gøre brug
af den gode rådgivning, som man kan
få hos organisationerne og ministeriet.
Jeg vil anbefale, at man får lavet et om-
lægningstjek hos en landbrugsrådgiver
og derved får et solidt grundlag at træf-

Igen tilskud til vand-
løbsrestaurering
Med ansøgningsfrist 20. juni er der nu
igen åbent for at søge tilskud på 50 pro-
cent til vandløbsrestaurering, der kan
skabe flere og bedre levesteder for fisk
og planter i danske vandløb - eller bed-
re passage for vandrende arter.

Der er også tilskud til undersøgelser,
der kan fremme miljøtilstanden i Natu-
ra 2000-områder og desuden til udsæt-
ning af ål.

Se mere på www.ferv.dk.

Vækstkaution nu også
til jordbrugere
Landbrug kan nu ligesom andre såkaldt
primære erhverv opnå vækstkaution i
Vækstfonden efter samme principper
som virksomheder inden for andre sek-
torer.

Men EU-regler betyder, at der gælder
særlige betingelser for jordbrugere.

Vækstkaution kan anvendes til fi-
nansiering af køb af fast ejendom, her-
under ejerskifte. Udgifter til køb af jord
må ikke udgøre mere end 10 pct. af de
samlede projektudgifter.

Desuden kan den ydes til finansiering
af opførelse eller forbedring af fast ejen-
dom, til udgifter til køb af driftsinventar,
maskiner, it og udstyr og køb af ydelser
fra konsulenter, rådgivere m.v. i forbin-
delse med ovennævnte udgifter. Dertil
kommer til andre udgifter op til 550.000
kr.

Det er penge- eller realkreditinstitut-
tet, som indsender ansøgningen om
vækstkaution til Vækstfonden. Se mere
på www.vaekstkaution.dk
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Agrogruppen Danmark er en landsdækkende forening af selvstændige revisorer med speciale i landbrug
Se tilsluttede fagkonsulenter på www.agrogruppen.dk eller ring til et medlem

1. BDO, Frederikshavn, tlf. 9620 7600
2. Nordland Revision, Østervrå, tlf. 9689 2100
3. BDO, Brønderslev, tlf. 9882 3288
4. ND Revision Kjellerup,8620 Kjellerup, tlf. 8640 9295
5. Revision Limfjorden, Hurup, tlf. 9795 1711
6. Revisionsfirmaet Sloth, Hadsund, tlf. 9858 1622
7. Nørager Revision, Nørager, tlf. 9855 1444
8. Økonomikonsulenterne i Års, Års, tlf. 9862 1244
9. Dafor ApS, Århus C, tlf. 8611 0119

10. Dahl, Rask & Partnere, Stoholm, tlf. 9754 1600
11. Revisionsfirmaet Lars Eriksen, Ulfborg, tlf. 9749 2444
13. Revisorgården, rev.fa. Christian Kirk, Spentrup, tlf. 8647 7955
14. Søhøjlandets Regnskabskontor, 8600 Silkeborg, tlf. 8798 1660
15. One Revision Vest, Bording, tlf. 8686 2688
16. Christensen & Kjær, Odder, tlf. 4691 1461
17. Kærbæk Revision ApS, Ansager, tlf. 7529 7274
18. A.B.Revision ApS, Hedensted, tlf. 7589 1199
19. Revisor teamRy, Ry, tlf. 8689 2244
20. Partner Revision Vest A/S, Varde, tlf. 7522 4700
21. ND Revision, Randers, tlf. 8640 9295
23. Personaleafdelingen ApS, Kgs Lyngby, tlf. 7023 3838
24. Toprevision ApS, Geldsted, tlf. 6449 2244
25. JT ADVISER ApS, Svendborg, tlf. 6254 1700
26. Miljø & Natur Landbrugsrådgivning, Kolind, tlf. 26 25 97 91
27. Kappelskov Revision A/S, Hillerød, tlf. 4825 4422

28. RGD Revision, Hobro, tlf. 9852 2700
29. Revisionsfirmaet G.Kjærgård Larsen, Haslev, tlf. 5631 1999
30. Lokalrevision ApS, Klippinge, tlf. 5657 9400
32. Engkær Revision, Vordingborg, tlf. 5599 5224
34. Dansk Revision Slagelse-Sorø, tlf. 5858 1800
37. Sjølin & Rasmussen I/S, Nykøbing Falster, tlf. 5485 1999
38. Centrum Revision, Rønne, tlf. 5695 3756
39. Nordmors Revision, Nykøbing Mors, tlf. 9775 1136
40. Revisionshuset, Løsning, tlf. 7579 0333
41. KK Revision FRR, Fåborg, tlf. 6265 1170
42. Dan Revision Nakskov A/S, Nakskov, tlf. 5491 0020
43. Øernes Revision, Nykøbing F., tlf. 5444 5455
44. Dansk Revision, Hjørring, tlf. 9892 8111
45. Revision Vadestedet, Næstved, tlf. 5572 1522
46. ND Revision Vojens, Vojens, tlf. 7454 1170
49. Aage Maagensen, Maribo, tlf. 5479 1104
50. NY REVISION, Næstved, tlf. 55 72 4411

Ring til et medlem eller kontakt os på www.agrogruppen.dk
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Leder

Køb én - få
44...

For omtrent tyve år siden var der nog-
le driftige revisorer, som havde det til
fælles, at deres store interesse ud over
deres fag var landbruget.

De havde erfaret, at der var nogle
landmænd, som savnede konkurrence
til deres egen rådgivende organisation.

På grund af, at der havde været stats-
tilskud til landbrugsorganisationerne,
var det dengang ikke muligt for private
rådgivere at få et tilpas stort kunde-
grundlag til, at man kunne opbygge den
nødvendige ekspertise.

Da statstilskuddet blev mindre, var
det muligt for selvstændige revisorer at
lave en forretning ud af at rådgive land-
mænd.

Filosofien var: hvorfor skulle nogle
mennesker, som betragtede selvejet i
landbruget som noget meget vigtigt,
ikke kunne finde rådgivning baseret på
samme grundtanke, nemlig at selvejet

er noget væsentligt og meget befor-
drende for engagement, kreativitet og
udvikling?

Hvor havde eksempelvis dansk land-
brug været i dag, hvis vi ikke havde fået
selvejet indført?

I 1991 mødtes tolv selvstændige re-
visorer, og de stiftede foreningen Agro-
gruppen Danmark.

Revisorerne havde set, hvor meget
andelsbevægelsen har løftet dansk land-
brug. Så måske kunne selvstændige re-
visorer høste tilsvarende fordele ved at
danne et fællesskab?

Det viste sig at være en rigtig god ide.
Selv om landbruget har forandret sig
meget siden, har det været muligt for
Agrogruppen Danmark at være et godt
rådgivningstilbud til landmændene.

At det er lykkedes at følge med tiden
og levere de ydelser, som landmænde-
ne har brug for og til konkurrence-
mæssige priser, kan vi se ved, at 44 re-
visionsfirmaer i dag er medlem af
Agrogruppen Danmark. De servicerer
flere end 3.000 landbrugskunder.

Samarbejdet i den praktiske hverdag
foregår ofte sådan, at hvis en revisor
sidder med et spidsfindigt spørgsmål,
som han ikke lige selv i første omgang
har svaret på, ja så mailer man til de

andre i foreningen. Og så kommer der
som regel hurtigt supplerende viden på
banen. Dermed betaler jordbrugeren re-
elt for én revisor - men får et helt hold
at trække på.

Desuden er vi heller ikke blege for of-
fentligt at tale jordbrugerens sag i til-
fælde, hvor vi finder det nødvendigt.

Foreningen har ydermere gennem
årene fået tilgang også af andre land-
brugsrådgivere. I dag er 22 forskellige
selvstændige fagkonsulenter tilknyttet,
så der kan fås rådgivning inden for alle
faglige specialer, planter, kvæg, svin mv.

Agrogruppen Danmark´s styrke er alt-
så, at de daglige og rutinemæssige op-
gaver kan udføres lokalt i mindre orga-
nisationer, hvor omkostningerne er lave,
så vi kan tilbyde kundevenlige priser. I
mere komplekse sager har vi altid den
fornødne ekspertise til stede i fælles-
skabet.

Så hvis vi til næste år - i anledning af
vores 20 års jubilæum - vil forsøge os
med en frisk annonce, kunne vi måske
skrive: køb bistand hos én revisor - og
få hvad der svarer til omtrent tre ”fod-
boldhold” af revisorer at trække på...

Venlig hilsen
Steen Kristensen

formand

Altså er hele 2.400 bedrifter med dyr
forsvundet fra 2008 til 2009.

I alt var der 41.400 landbrug på gen-
nemsnitlig 63,4 ha - omtrent en for-
dobling af arealet over tyve år. 

Så godt som hvert femte landbrug er
på 100 ha eller mere, fortæller Dan-
marks Statistik.

Landbruget NU
er et nyhedsbrev, som ordinært udsendes fire
gange årligt af foreningen Agrogruppen 
Danmark til gruppens landmandskunder.
Ansvarshavende redaktør:
Steen Kristensen, reg. revisor
Agrogruppen Danmarks sekretariat,
Gammel Stationsvej 5, 8900 Randers.
Tlf.: 86 40 92 95 - Fax: 86 43 19 95 - e-mail: 
sk@nd-revision.dk - www.agrogruppen.dk
Udarbejdelse:
Britta Astadatter Nilsson, journalist.
Oplag: ca. 63.000
Tryk: HCB Tryk Tlf.: 98 80 09 22.

Nedgang i antal danske
bedrifter med dyr

Antallet af danske landbrug med svine-
besætninger faldt sidste år til 5000, hvil-
ket er en nedgang på 13 procent i for-
hold til året før.

Jordbrug med kvæghold udgjorde
13.400 stykker sidste år - en nedgang
på 11 procent.


